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NUKLEIK ASITLER (DNA)

Nikleik asitler yapisinda C, H, O, N
ve P atomlari bulunduran polimerlerdir.
Hlcrelerde DNA ve RNA olmak Uzere 2
¢esit nlkleik asit bulunur. Nikleik asitlerin
yapisal birimlerine niikleotit denir. Her
bir nikleotit 3 alt birimden olusur: Azotlu
organik baz, 5 karbonlu seker, inorganik
ffosat grubu.

Azotlu organik bazlar 2 gruba ayrilir:
Ptirinlerv e pirimidinler. Purin bazlari biri
altigen digeri besgen sekilli iki halkanin
birlesmesinden clusmustur. Pirimidin
bazlari ise yalnizca altigen sekilli tek bir
halkadan ibarettir. Plrin bazlari adenin
(A) ve guanin (G) olmak lzere 2, pirimidin
bazlari ise sitozin (C), timin (T), ve urasil
(U) olmak Gzere 3 cesittir.

Pentoz sekerler 2 cesittir: Bib z
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ve deoksiriboz. DNA'da deoksiriboz
bulunurken RNA'da riboz sekeri bulunur.

Bir ntkleotidin sentezi sirasinda azotlu
organik baz ile 5 karbonlu seker birhirine
gli ozit bagiyla baglanarak niikle zit
olusturulur.

DNA ve RNA'da ayni iplik Gzerinde
bulunan bir niikleotidin fosfat diger
nikleotidin sekerine fosfedie ter
baglariyla baglanarak uzun polinikleotit
zincirleri olusturur (polimer).
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BNA (Deo siriboniikleik Asit)

BN o6kaoy t hiicrelerde geki dek,
mitokrond i ve kloroplastta; prokaryot
hiicrele de ise $i eplazmad rbulunu . Tim
BN mpolekillerinde bi kpli teki bi pii in
bazinin karsisina kars! iplikte daima bir
pi imidi bazi gelir. Dolayisiyla hangi canliya
tairolu tsaolsun GmMADN molekdllerinde
A/T, G/C, Plrin/Pirimidin oranlar 1'e esittir.
Canhlarin DNA’larindaki A+T/G+C orani ise

tlre dzgudir. Adeninler ile timinler arasinda
ikil, guaninler ile sitozinler arasinda tiglii zayif
hidrojen baglarn vardir. Hidrojen baglarinin
olusumlari sirasinda su agiga ¢ikmaz.

Hicre bollinecegi zaman gekirdegindeki
klim DNA molekdlleri endilerinin
hatasiz birer kopyasini ¢cikarir. Bu olaya
rkpli asyon (esleme) denir. Bir canlinin
viicut hiicrelerindeki DNA'lari olusturan
nikleotitlerin sirasi ve sayisi aynidir.
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Asagida sitozin nikleotitin yapi taslari a,
b, c seklinde verilmistir.

Sitozin nukleotit
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Belirtilen kisimlarla ilgili,

I. RNA ve DNA’'da a kismi tamamen
aynidir.

[l. ¢ tim nikleotitlerde degismez.

[ll. Eger b'de riboz var ise, RNA
nukleotitidir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) YalnizIl. B) Yalniz Il Q) Yalniz Ill.

D) llve lll.  E)I, Il velll.

CEVAP: E

Adenin nikleotit ve toplam niikleotit
sayisi bilinen bir DNA molekiili ile ilgili;

I. tek zincirindeki ntkleotit sayisi,

Il. toplam guanin sayisi,

lll. hidrojen bagi sayisi,

yukarida verilenlerden hangileri
hesaplanabhilir?

A) Yalniz I.

D) | ve Il.

B) Yalniz II.
E) I, Il ve lll.

CEVAP: E
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Hidrojen bagi sayisi ve toplam
Guanin niikleotit sayisi bilinen bir DNA
molekiiliinde Pirin/Pirimidin orani
asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) 1/2
D) 1/4 E) 3/4

CEVAP: A

Q) Yalniz Ill.
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